

■雷曼周年记之顶尖国际基金经理专访

富兰克林邓普顿执行副总裁、知名华人投资家杨光:

做投资一定要着眼于基本面



■人物简介

杨光,博士,CFA证书持有人,现任富兰克林邓普顿执行副总裁,资深投资组合经理。1995年加盟邓普顿,现为邓普顿全球机会信托基金以及其他几个大型单独机构账户组合的牵头基金经理。杨光博士还负责对中国内地、中国香港以及印尼、菲律宾、泰国和越南等经济体的研究。

调整始终伴随市场发展

基金周刊:您怎么看现在经济复苏的情况?

杨光:我认为已经开始进入复苏阶段。从历史上看,往往衰退和牛市持续的时间比较短暂。在美国市场,造成泡沫的房地产价格纠正发生得非常快,从价格的方面而言,我认为现在应该是到了投资价值显现的时候了。现在的房地产应该也基本上触底了,这些都为复苏奠定了比较好的基础。这实际上就像上一次互联网泡沫时期一样,价格的纠正往往发生得很快,这也为随后的复苏创造条件。

基金周刊:您最看好哪些国家的复苏前景?中国经济能保八吗?

杨光:从实体经济来看,中国可能会是率先复苏的国家之一,中国本身处在发展的周期中,城市化也在不断推进,包括基础设施、房地产以及一些上下游产业在内的内需相关产业将会是增长的一个很大动力。同时,中国的出口现在已经有些回暖的苗头,我觉得新一轮的出口应该会以高附加值的出口为主,体现的是企业

杨光具备一位传奇式成功基金经理人的很多必备要素:高智商、高情商、理科出身、半路改行……在全球投资界,杨光可算是少数几位能被叫得出名字的华人国际基金经理人之一。在前不久彭博社公布的全球股票基金排名中,杨光管理的邓普顿全球机会信托基金位列十强。恰逢全球经济拐点初现的关键时期,现任富兰克林邓普顿执行副总裁的杨光接受了基金周刊的独家专访。

◎本报记者 朱周良

的技术更新和产品质量的提升。概括起来说,一个是内需,一个是中国继续作为全球的制造中心,这两点将确保中国经济增长在今后几年将超过其他很多国家。

我觉得中国要说保八,那么就應該能够保八。中国政府是一个强有力的政治,拥有可以调配的充足资源,有很强的执行力,这方面我倒不担心。

基金周刊:您觉得中国现在有资产泡沫的情况出现吗?

杨光:中国现在肯定是有泡沫的一些迹象,但股市已经有了一波调整,但房地产市场却没有,反倒是涨得更加强烈。这也在情理之中,因为股票调整的速度永远快于房地产,因为它的交易成本低,交易也方便。我个人觉得,现在中国对新一轮资产泡沫的形成应该是到了该比较警惕的时候了。

不过就A股而言,经过前一轮的调整后,市场的定价相对已经较为合理;在全球范围来讲,A股估值还是偏高的,但这里面有中国经济增长前景更好的因素。但是这样的市场永远会有波动,一旦股市好了,就会有更多的IPO,更多的增发,原有股东也会变现,所以调整始终是一个伴随市场发展的状况。

基金周刊:A股的调整是否已经完成?

杨光:我们不做指数投资,更多是看具体公司。但我个人感觉,最近一段时间反弹比较厉害,可能还会有些反复。比如前一段时间大家在炒外汇局会把QFII额度放大,使得QFII成为A股新一轮行情的推手。但我并不这么看,QFII投资人相对还是比较理性的,从以往的投资情况看,它们都是低进高出。

但另一方面,中长期来看,我对A股还是很有信心。中长期的价格肯定比现在高,即便今年如果还有调整,我也不认为会有巨大的下行风险。因为就像我刚才讲的,中国的经济增长在全球都走得比较靠前。在这种情况下,A股至少不会有特别大的下行,创新低的可能性几乎没有;当然我也不认为,接下来又会有新一轮高歌猛进的牛市出现。

基金周刊:那么您认为在当前的经济形势下,中国有哪些行业会有更大的机会?

杨光:一个是基础设施,我觉得还会继续表现不错;另外还有电力、内需(相关行业)、消费品,还有一些新兴制造业,特别是那些有一定附加值的制造业,这些公司有希望成为中国的西门子,成为世界级的设备制造商。

新兴经济体有望保持高增长

基金周刊:接着这个话题,现在又一些观点认为会出现“二次探底”,您怎么看?

杨光:我认为这样的风险很小。如果还有一轮严重危机爆发,比如个人信用卡或者商业房地产的坏账,各国政府在心理上会更有准备,联手应对危机的能力也比几个月前要强。出现像上一次见底时的恐慌情况几乎不大可能,不管是金融市场还是宏观经济都一样。

基金周刊:有人担心未来几年增长会比较慢,您怎么看?

杨光:新兴市场还是会比较快,发达市场可能会比较慢,因为还面临产能过剩和需求低迷等问题。比如美国房地产跌了很多,要回到理性水平需要一段时间,另外美国等发达经济体未来一段时间的需求增长跟新兴市场还有一些差距,特别是跟中国这样城市化快速推进的国家相比。

基金周刊:未来几年会不会有明显的通胀压力出现?对股市投资有什么指导意义?

杨光:我觉得通胀随时都在出现,一旦流动性高了,最终带来的必然是通胀,现在已经有这样的苗头,可能会持续几年。

有通胀的时候当然应该拿股票,最糟糕的投资可能是美国国债。美元会继续下跌,但是美元下跌不会是一个短期“崩盘式”的下跌,而更可能是缓慢下跌,所有美元定价的原材料都会继续上涨。

从行业来说,永远都是一样的,应该注重原材料、石油等抗通胀的行业,以及那些具备提价能力的行业或是垄断行业。有些行业提价能力有限,比如技术电器产品,价格永远都是往下走的,很难涨价;但有的消费品,总是能够不断随着通胀上升而提价。

基金周刊:3月份以来有一波强劲的股市反弹,您觉得反弹还能否继续?

杨光:我觉得可能会有一波调整,因为反弹确实已经很多,尤其是A股以外的市场。我们知道,在A股市场,IPO或是增发融资不是说就上的,要通过监管层批准;但在海外市场,市场一好,马上就开始上IPO,上增发和配售以及老股东卖股,这必然导致市场调整。

不过长期来看,比如一两年之后,股市还看好,指数肯定比现在高,但期间肯定会有波动。这主要看投资者的投资期限,如果是两三个月,那

当然要谨慎一点,如果是中长期投资,那就无所谓了。

基金周刊:全球市场回到2007年10月份时的高点,需要多久?

杨光:我认为至少需要两三年。

短期谁都没法预见价格

基金周刊:作为一位华尔街资深投资人士,您个人秉持什么样的投资理念?

杨光:我们的投资理念是,第一,一定要做中长期投资,因为短期谁都没法预见价格;第二,我们做投资一定是基于基本面,不是看指数的水平,更多的是看公司的情况,就像巴菲特那样,去做公司的股东,在买了股票后锁进保险柜,两三年不去管。

实际上,我们公司的创始人——邓普顿爵士(去年刚去世),在他那个年代应该就是“老一代的巴菲特”,而且也是他发明创造了所谓的“全球投资”,这也是一位传奇式的人物。我们公司的另一位知名投资人——马克·默比乌斯,被誉为新兴市场教父。作为我们公司来说,我们的投资理念都是中长期投资,在买入股票后真正去做公司的股东,而不是买一个票据来炒来炒去。所以我们花很多时间去看公司,去研究股票,一旦买入就长期持有。

基金周刊:提到长期投资,我有一个疑问,在A股这样波动相对较大的新兴市场,这样的策略也适用吗?

杨光:新兴市场的一个问题是,波动性确实很大。但我们的理念也可以适用。因为是价值投资,我们在高位的时候就出手,哪怕我们抛售以后价格还往上走,我们不会恋战;反过来,当市场非常低迷时,我们不管大市如何,只要我们认为股价很便宜,我们就敢出手。

事实上,我觉得真正的价值投资人,在新兴市场会更有用武之地。唯一的一点就是,波动性大了以后,你的出手频率会高一些,原来你买一家公司准备拿5年10年,但现在你可能拿2年3年就得出手。

基金周刊:从全球来看,在危机之后,您认为哪些行业会表现较好?

杨光:每个市场都不一样。就美国而言,我看好的大型跨国医药公司,包括一些欧洲的同类公司,因为这些公司的定价非常便宜。有些金融机构也有机会,尽管其中的一些已经反弹了不少。其他的就很难说,要视具体的公司而言。